

## Отзыв

на автореферат диссертации Шарапова Вячеслава Викторовича  
«Национальное сознание и социально-психологические феномены  
этнического самосознания населения Среднего Поволжья», представленной  
на соискание ученой степени доктора психологических наук по  
специальности 19.00.05-социальная психология

В работе Шарапова В.В. решается проблема определения феноменов национального (этнонационального) сознания и самосознания, включая этническое самосознание и характер взаимодействия представителей различных наций, проживающих в среднем Поволжье. Актуальность темы этнического самосознания определяется высокой степенью актуализации у населения Среднего Поволжья национальной идентичности. Автором отмечено, что этническое самосознание как научная проблема изучается рядом отечественных исследователей (Семенов В.Е., Солдатова Г.У., Хотинец В.Ю. и др.), где остаются малоисследованными вопросы единого понимания в определении понятия «этническая идентичность» и её системно-структурного выражения; не проработаны принципы и особенности становления межкультурных, межнациональных контактов среди лиц, проживающих на единой территории и относящихся к разным этносам.

Объектом исследования автора стало этническое сознание и самосознание лиц от 18 до 60 лет восьми национальностей, проживающих на территории Самарской, Ульяновской, Саратовской областей и ряда городов Среднего Поволжья, всего около 3 тысяч человек. Предметом исследования стали социально-психологические феномены национально-этнического сознания (самосознания) данных жителей.

Шарапов В.В. длительное время работает как исследователь в данном направлении. Он прекрасно представляет теоретические наработки специалистов в области этнопсихологии (Поршнева Б.Ф., Андреева Г.М., Акопов Г.В., Лебедева Н.И., Стефаненко Т.Г., Хотинец В.Ю. и др.), использует надежные и адекватные методы сбора данных и их обработки.

В результате теоретико-эмпирического исследования автор представил оригинальные результаты и обобщающие научные выводы. По отношению к предмету исследования я бы отметил следующие результаты, подтверждающие докторский уровень проделанной работы: Этническое самосознание определено как многофакторное системно-структурное

образование с его когнитивным, аффективным и регулятивно-ценностным компонентами;

Установлена соотнесенность категорий « этническое самосознание» с категориями «национальное сознание», «этническая идентичность», «этничность», «этнический Я-образ» и взаимопереходы «этничность-ментальность». Впервые автором представлена обоснованная и эмпирически подтвержденная идея понимания российского общества как общества синтезирующего этносоциальную и традиционно русскую культуру. Показана динамическая линия интеграции исследуемых этносов (татары, чуваша, мордва, армяне, казахи, украинцы) в российскую нацию с сохранением черт национальной самобытности.

Практическая ценность работы очевидна. Она состоит в возможности регулирования на основе полученных результатов национальных отношений в Поволжье, а также и в Российской Федерации.

Исходя из полноты представления в автореферате проведенного автором теоретического анализа состояния проблемы этнического сознания и самосознания лиц, живущих в Среднем Поволжье, а также достоверных эмпирических результатов, составляющих концептуально-научную новизну работы, считаю что диссертационная работа Шарипова Вячеслава Викторовича «Национальное сознание и социально-психологические феномены этнического самосознания населения Среднего Поволжья» соответствует требованиям п.9 Постановления Правительства Российской Федерации « О порядке присуждения ученых степеней от 24 сентября 2013 г. № 842».

Заведующий кафедрой психологии личности  
ФГАОУ ВО «КФУ», доктор психологических наук,  
профессор



Л.М. Попов

Федеральное государственное автономное образовательное учреждение  
высшего образования "Казанский (Приволжский) федеральный университет".  
420008, Россия, РТ, г. Казань, ул. Кремлевская, д.18.  
Тел. +7 (843) 233-71-09.  
E-mail: public.mail@kpfu.ru

